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Дзміт рый МУ РЫН, 
на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня ма не тар най 
па лі ты кі і эка на міч на га 
ана лі зу На цы я наль на га 
бан ка:

«Паў та рэн ня мі ну ла га го да, 
ка лі стаў ка рэ фі нан са ван ня 
і ін шыя стаў кі зні жа лі ся 
да стат ко ва хут ка, ча каць не 
вар та, хоць маг чы мас ці для 
да лей ша га зні жэн ня стаў кі 
рэ фі нан са ван ня і ста вак на 
крэ дыт ным і дэ па зіт ным 
рын ках за ста юц ца і сё ле та. 
Але тэм пы бу дуць знач на 
ні жэй шыя. На наш по гляд, 
пра ліч ва ец ца, што стаў ка 
рэ фі нан са ван ня мо жа быць 
зні жа на да 9,5—10,5 % 
га да вых у за леж нас ці ад 
та го, як бу дзе склад вац ца 
мак ра эка на міч ная сі ту а цыя 
ў кра і не. На цы я наль ны банк 
Бе ла ру сі пра цяг не пра во дзіць 
тую гра шо ва-крэ дыт ную 
па лі ты ку, якую пра во дзіў 
па пя рэд нія тры га ды».
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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Ка ра ніКа ра ні  

Шля ха мі 
Эд вар да Вай ні ло ві ча

Края знавец Іры на Шкуць ка рас па вя ла 
пра вя до ма га зем ля ка

Да Эд вар да Вай ні ло ві ча ці ка васць ста лі пра яў ляць гіс то ры кі, жур-
на ліс ты ды і прос тыя гра ма дзя не, ба дай, толь кі ў апош нія га ды.

Пра гэ та га не ар ды нар на га ча ла ве ка, буй но га зем ле ўла даль ні ка, 

гра мад ска га і па лі тыч на га дзея ча, асвет ні ка, ме цэ на та шмат пі шуць. 

На ма ім шля ху су стрэ ла ся цу доў ная жан чы на, на стаў ні ца бія ло гіі 

з Цім ка віц кай ся рэд няй шко лы Ка пыль ска га ра ё на, края зна вец 

Іры на Шкуць ка, якая не толь кі з гіс та рыч ных кры ніц да ве да ла ся 

пра жыц цё зна ка мі та га зем ля ка.

Іры на Яў ге наў на ву чы ла ся ў Мін скім пе да га гіч ным ін сты ту це імя Гор ка га 
(ця пер гэ та Бе ла рус кі дзяр жаў ны пе ду ні вер сі тэт імя Мак сі ма Тан ка). З вок-
наў на ву чаль най уста но вы доб ра бач ны кас цёл Свя тых Сы мо на і Але ны, 
або, як яго на зы ва юць, Чыр во ны кас цёл. Дзяў чы на ве да ла, што кас цёл 
па бу да ваў Эд вард Вай ні ло віч у го нар сва іх ра на па мер лых дзя цей. Пра 
гэ та і пра тое, якую ро лю ады граў ён у лё се іх сям'і, рас каз ва ла ёй ба бу ля 
Воль га Пят роў на, якая на ра дзі ла ся ў 1895 го дзе ў вёс цы Са ві чы, дзе быў 
ра да вы ма ён так Эд вар да Вай ні ло ві ча. А яе муж, дзя ду ля Іры ны Яў ге наў ны, 
Іван Мі кі та віч Мі се віч, з'я віў ся на свет у 1890-м у су сед няй вёс цы Брат ка ва, 
якой так са ма ва ло даў Вай ні ло віч.

— Ба бу ля га доў з дзе ся ці ра зам з дзяў ча та мі і жан чы на мі пра ца ва лі тут 
на па лет ках: са джа лі буль бу, жа лі зба жы ну. Пас ля пра цы яны пры хо дзі лі ў 
пан скі двор па раз лік. Ка лі пана не было до ма, то з імі рас плач ваў ся ака ном. 
Апош нія га ды за гад ваў гас па дар кай Дзміт рый Шкуць ка (та кое проз ві шча 
па му жу і ў мя не). Ён рас па ра джаў ся, як ця пер ка жуць, «фрон там ра бот»: 
коль кі жан чын і муж чын ку ды па слаць. Ба бу ля Воль га ўспа мі на ла: не як 
прый шлі ў по ле, ды па ча ла ся бу ра, грым ну ла на валь ні ца — жаць бы ло 
нель га. Вай ні ло віч за га даў ад пра віць жней да до му, але раз лі чыц ца з імі 
толь кі за тое, што вый шлі на ні ву. Кож ная атры ма ла па пяць ка пе ек. На тыя 
ча сы за гэ тыя гро шы мож на бы ло ку піць цу ке рак або прос тую 
пар ка лё вую хуст ку, — рас па вя ла мая су раз моў ні ца. СТАР. 13

Хво ры на ша лен ства 
са ба ка кан так та ваў 
з дзя сят кам ча ла век

У сту дзе ні ў Мін ску акалеў 
хво ры на ша лен ства са ба ка 
па ро ды ка не-кор са. Дагэтуль некалькі дзён ён блукаў па 

горадзе. Аб тым, на коль кі не бяс печ ная гэ та ін фек цыя і якія 

ме ры пры маць, каб па збег нуць за ра жэн ня, мы па гу та ры лі 

з за гад чы кам хі рур гіч на га ад дзя лен ня 31-й га рад ской 

па лі клі ні кі г. Мін ска Ве рай БА ГА НЁ ВАЙ.

— Тое, што ў 2018 го дзе па ме га по лі се не каль кі дзён хо дзіць ша-
лё ны са ба ка — ша кі ру ю чы вы па дак. Сі ту а цыя раз ві ва ла ся на ступ-
ным чы нам. Па ін фар ма цыі сан стан цыі, са ба ку знай шлі на ву лі цы 
Аль шэў ска га ў Фрун зен скім ра ё не ста лі цы, — рас каз вае Ве ра Ба-
га нё ва. — У гэ ты ж дзень муж чы на пе ра даў яго зна ё мым на ву лі цу 
Ін тэр на цы я наль ную. Ад туль яго ад да лі гра ма дзя нам са Слуц ка. Там 
са ба ка па чаў па во дзіць ся бе агрэ сіў на, на паў на ад на го з чле наў 
сям'і. Гас па да ры збі ра лі ся пры вез ці яго ў пры ту лак на ву лі цы Гур-
ска га. Мяр ку ец ца, што яны вы пус ці лі яго дзесь ці ў Каст рыч ніц кім 
ра ё не ста лі цы. Тры дні са ба ка блу каў там у на морд ні ку. 11 сту дзе ня 
яго ўзя ла ад на жы хар ка ра ё на, по тым пе рад ала ін шай. 13 сту дзе ня 
са ба ка апы нуў ся ў трэ цяй сям'і. Ён доб ра ся бе ад чу ваў, быў лас ка вы, 
а 17 сту дзе ня стаў агрэ сіў ны, з'я ві лі ся су тар гі, пе на з ро та, і са ба ка 
акалеў. 18 сту дзе ня пад час ус крыц ця вы свет лі ла ся, што ў са ба кі бы-
ло ша лен ства. Уя ві це, якая коль касць толь кі ўста ноў ле ных кан так таў 
ад бы ла ся з хво рай жы вё лай! На гэ тыя ра ё ны, дзе па бы ваў са ба ка, 
на кла дзе ны ка ран цін. Усе хат нія жы вё лы там па він ны быць пры шчэп-
ле ны ад ша лен ства. Асо бы, якія кан так та ва лі з са ба кам, 
атрым лі ва юць ан ты ра біч ныя пры шчэп кі. СТАР. 4

У фі лі яле Бе ла рус ка га на цы я наль на-
га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та — Ба ры саў скім 
дзяр жаў ным по лі тэх ніч ным ка ле джы — вы-
кла да юць і на ву ча юц ца не ме ней за дзе сяць 

Тац цян. Учо ра, пе рад іх нім свя там, мне па-
шан ца ва ла ра зам сфа та гра фа ваць пя ця рых: 
трэц ця курс ніц Тац ця ну КА ВАЛЬ ЧУК і Тац-
ця ну ХАД НЕ ВІЧ, вы клад чы цу фіз вы ха ван-

ня Тац ця ну КУ ЖАЛЬ і май стра вы твор ча га 
на ву чан ня Тац ця ну ТЫШ КЕ ВІЧ, а так са ма 
біб лі я тэ ка ра Тац ця ну ШЛО КА ВУ.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Тац ця нін дзеньТац ця нін дзень

На слы хуНа слы ху  

НЯ ЛАС КА ВЫ НЯ ЛАС КА ВЫ 
ЗВЕРЗВЕР


